

**Вступительный доклад
делегации Республики Узбекистан на 100-ой сессии Комитета ООН
о ликвидации расовой дискриминации
(3 декабря 2019 года, г. Женева)**

**Уважаемый г-н Председатель!
Уважаемые члены Комитета!
Дамы и господа!**

Я рад приветствовать Вас от имени делегации Республики Узбекистан на 100-ой сессии Комитета ООН о ликвидации расовой дискриминации

Позвольте поздравить членов Комитета и всех защитников прав человека с **50-летием вступления в силу принятия Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации**, а также **Международным днем лиц с ограниченными возможностями**.

Сегодня рассматривается Десятый-Двенадцатый периодический доклад Республики Узбекистан о выполнении Международной Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

В состав делегации Узбекистана включены **директор Национального центра по правам человека, первый заместитель министра внутренних дел, председатель Комитета по межнациональным отношениям и дружественным связям с зарубежными странами** при Правительстве, посол – **Постоянный представитель РУ в Женеве**, а также в соответствии с рекомендациями Межпарламентского союза – **член узбекского парламента**.

В подготовке национального доклада приняли активное участие более **30** государственных органов и **20** неправительственных организаций страны.

Доклад подготовлен:

во-первых, в соответствии с положениями статьи 9 Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации;

во-вторых, в рамках документа ООН «Компиляция руководящих принципов в отношении формы и содержания докладов, представляемых государствами-участниками международных договоров по правам человека»;

в-третьих, с учетом замечаний и рекомендаций Комитета по итогам рассмотрения Восьмого–девятого периодических докладов Узбекистана по выполнению положений Конвенции;

в-четвертых, в соответствии с Замечаниями общего порядка Комитета о ликвидации расовой дискриминации, а также соответствующими замечаниями общего порядка других договорных комитетов ООН;

в-пятых, доклад обсужден на заседаниях комитетов палат узбекского парламента.

Мы представили на Ваше рассмотрение еще следующие дополнительные материалы:

- 1. Ответы на дополнительные вопросы Комитета;**
- 2. Информационные материалы о положении прав человека в Узбекистане;**

3. Самаркандская декларация по итогам Азиатского форума по правам человека;

4. Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений;

5. Добровольные обязательства и обещания Республики Узбекистан для избрания в Совет по правам человека (на период 2021-2023 годов);

6. Информационные материалы о принятых мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду

Мы также организовали выставку публикаций и информационных материалов по правам человека.

Уважаемый Председатель,

За последние 3 года новый Узбекистана проводит политику открытости и конструктивного сотрудничества. В настоящее время во всех сферах осуществляются широкомасштабные реформы.

Приоритет внешней политики Узбекистана – дальнейшее укрепление дружественных связей и взаимовыгодного сотрудничества с государствами Центральной Азии.

Эти цели нашли свое отображение и в **Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах**. В качестве приоритетных направлений определены осуществление взаимовыгодной и практической внешней политики, укрепление атмосферы безопасности, стабильности и добрососедства, разрешение вопросов, связанных с делимитацией и демаркацией государственных границ.

За прошедшее короткое время в данном направлении сделаны исторические шаги. Разрешились такие насущные проблемы, как пересечение границы, водопользование. Открылись границы, участились взаимные поездки. Эти устремления Узбекистана, имеющего общую границу со всеми Центральноазиатскими государствами, оказали положительное воздействие на атмосферу в регионе.

Мирная, экономически процветающая Центральная Азия – наша важнейшая цель и ключевая задача. На международной конференции, проведенной в ноябре 2017 же года в Самарканде под эгидой ООН **“Центральная Азия: одно прошлое и общее будущее, сотрудничество ради устойчивого развития и взаимного процветания”**, предложено организовать регулярные консультативные встречи глав государств Центральной Азии.

Генеральной Ассамблеей ООН была принята **специальная резолюция по Центральной Азии**.

В Узбекистане вопросы поощрения, соблюдения и защиты прав человека рассматриваются как один из приоритетов государственной политики и взаимодействия с международными партнерами. Наши усилия, направленные на обеспечение прав человека, полностью созвучны Целям

устойчивого развития Организации Объединенных Наций. В целях их реализации утверждены Национальные индикаторы.

Хочу кратко проинформировать членов Комитета о реализации рекомендаций по итогам рассмотрения Восьмого–девятого периодических докладов Узбекистана, а также принятых мерах в сфере защиты прав и свобод человека с момента представления Десятого-Двенадцатого доклада.

В Послании Президента Узбекистана парламенту определены конкретные приоритеты развития страны, в том числе в сфере прав и свобод человека. Правительством реализуются **Национальные индикаторы по Целям устойчивого развития ООН.**

1. В соответствии с рекомендациями Комитета приняты следующие законодательные меры.

За последние годы проделана значительная работа, направленная на реализацию одного из приоритетов государственной политики - обеспечение межнационального согласия и толерантности в обществе, уважения к национальным и общечеловеческим ценностям.

Активно претворяются в жизнь положения Конституции Республики Узбекистан и Конвенции, направленные на обеспечение уважительного отношения к языкам, обычаям и традициям проживающих наций и народностей, создание условий для их развития.

В Международный день толерантности Указом Президента Узбекистана утверждена **Концепция государственной политики Республики Узбекистан в сфере межнациональных отношений.** Создана Комиссия по обеспечению реализации Концепции с участием представителей институтов гражданского общества.

Основными направлениями государственной политики сферы межнациональных отношений являются:

Во-первых, совершенствование механизмов социального партнерства, а именно взаимодействия государственных органов и организаций, местных органов исполнительной власти с институтами гражданского общества, средствами массовой информации;

Во-вторых, создание дополнительных социально-экономических условий для эффективной реализации государственной политики в сфере межнациональных отношений, сохранение и развитие языка, культуры, традиций и обычаев представителей различных наций и народностей, проживающих в республике;

В-третьих, дальнейшее укрепление дружбы и согласия между представителями различных наций и народностей, проживающих в республике, обеспечение равноправия граждан, недопущение ущемления их конституционных прав и свобод;

В-четвертых, развитие международного сотрудничества в целях укрепления межнациональных отношений, защиту прав, свобод и законных интересов граждан на территории страны и за ее пределами, поддержку

соотечественников и осуществление тесного сотрудничества с узбекскими диаспорами за рубежом;

В-пятых, развитие народной дипломатии, в т.ч. создание обществ дружбы, Центра народной дипломатии ШОС.

С учетом рекомендаций Комитета принят 15 законов и ряд иных нормативно-правовых актов, направленных усиление правовых гарантий защиты прав и свобод человека, обеспечение межнационального и межконфессионального согласия в обществе, предупреждение агрессивного национализма и экстремизма, а именно законы:

- «О профилактике правонарушений» от 14.05.2014 г.;
- «О государственной молодежной политике» от 14.09.2016 г.;
- «Об органах внутренних дел» от 16.09.2016 г.;
- «О противодействии коррупции» от 3.01.2017 г.;
- «О Высшем судейском совете Республики Узбекистан» от 6.04.2017 г.;
- «О Конституционном суде Республики Узбекистан» от 31.05.2017 г.;
- «Об Уполномоченном при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства» от 29.08.2017 г.;
- «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об Уполномоченном Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (омбудсмана) от 29.08.2018 г.;
- «О распространении правовой информации и обеспечении доступа к ней» от 7.09.2017 г.;
- «О защите детей от информации, наносящей вред их здоровью» от 8.09.2017 г.;
- «Об обращениях физических и юридических лиц» (новая редакция) от 11.09.2017 г.;
- «О Службе государственной безопасности Республики Узбекистан» от 5.04.2018 г.;
- «Об общественном контроле» от 12.04.2018 г.;
- «О противодействии экстремизму» от 30.07.2018 г. и др.

В законах, принятых в отчетный период продолжена законодательная традиция **закрепления положений о недопустимости дискриминации человека**, в т.ч. по признаку его расы, национальной или этнической принадлежности, а также языка и религии.

Вместе с тем, продолжается изучение зарубежного опыта включения ст. 1 Конвенции в законодательство других стран и проведение общественных обсуждений по данному и иным вопросам, поднятым Комитетом, с участием зарубежных экспертов.

В октябре 2019 г. совместно с офисом Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств проведены 2 круглых стола (Ташкент и Бухара) по обсуждению **Люблянских принципов**. Завтра 4 декабря совместно с БДИПЧ ОБСЕ проводим круглый стол, посвященный обсуждению **Руководящих принципов ОБСЕ** относительно

правосубъектности религиозных общин в общин, придерживающихся определенных убеждений.

Совместно с американскими партнерами провели серию мероприятий, посвященных обеспечению свободы религии и вероисповедания. К примеру, в ноябре 2019 г. проведен семинар на тему «Верховенство закона и религия» с участием более 50 представителей экспертов и религиозных деятелей из США.

2. Судебно-правовые меры

Приоритетное внимание уделяется углублению реформ в судебно-правовой сфере, в результате которых были приняты конкретные меры по имплементации международных стандартов в сфере независимости судов и защиты права на справедливое судопроизводство.

Коренным образом пересмотрена судебно-правовая система. Созданы единый высший орган судебной власти - **Верховный суд Республики Узбекистан**, а также образованы **административные и экономические суды**.

В судебно-правовую систему введен новый конституционный институт – **Высший судейский совет**, ответственный за формирование судейского корпуса и организацию профессиональной подготовки, повышения квалификации судей. Образована Высшая школа судей.

С введением данного института усовершенствована система отбора кандидатов и назначения на должность судей. Внедрена практика бессрочного пребывания в должности судей по прошествии первых пяти и десяти лет сроков полномочий. Эти нормы направлены на усиление гарантий независимости судей.

Законодательно увеличен минимальный возрастной предел для кандидатов в судьи до 35 лет. Мы также придаем важное значение реализации **Бангалорских принципов поведения судей**.

В рамках судебно-правовой реформы расширены полномочия **Конституционного суда**, к ведению которого отнесены:

- проверка соответствия Конституции Республики Узбекистан конституционных законов, законов о ратификации международных договоров до их подписания;

- рассмотрение обращений Верховного суда, инициированных судами, о соответствии Конституции Республики Узбекистан нормативно-правовых актов, подлежащих применению судами в конкретном деле;

- ежегодное представление палатам Олий Мажлиса и Президенту Республики Узбекистан информации о конституционной законности в стране.

В целом, нововведения, предусмотренные в рамках судебно-правовой реформы расширили гарантии доступа граждан к правосудию, создали условия для укрепления независимости и самостоятельности судов как важнейшей составной части формирования и демократизации общества.

Начата работа по разработке 3 новых Уголовного, Уголовно-процессуального и Уголовно-исполнительного кодексов, с целью эффективной защиты прав и свобод граждан

Узбекистан исполняет международные обязательства и в качестве одного из ярких примеров можно назвать работу по продолжению имплементации процедуры «Хабеас корпус», направленной на усиление судебного контроля при проведении следствия. В 2018 году на 30% сокращено применение меры пресечения в виде заключения под стражу, в 42 случаях суды отказали в удовлетворении ходатайств о применении меры пресечения в виде заключения под стражу.

В результате принятых мер значительно увеличилось количество оправдательных приговоров (за 10 месяцев 2019 г. – 750, в 2018 г. 867 лиц оправданы, тогда как в 2016 году, – всего 28, в 2017 году – 263).

Упразднено уголовное наказание в виде ареста в пользу применения видов наказания, не связанных с лишением свободы, сокращены сроки задержания лиц, подозреваемых в совершении преступления с 72 до 48 часов, применения мер пресечения в виде содержания под стражей, домашнего ареста, предварительного следствия с 1 года до 7 месяцев, введена отдельная уголовная ответственность фальсификацию доказательств.

В соответствии с рекомендациями договорных органов ООН установлена строгая ответственность за использование в качестве доказательств обвинения сведений, полученных незаконными методами. Статья 235 Уголовного кодекса (пытки) приведена в соответствии со статьей 1 Конвенции ООН против пыток.

В целях своевременного предотвращения и пресечения насилия, пыток и недозволенного поведения в отношении лиц, содержащихся под стражей, в пенитенциарных учреждениях установлено свыше 2800 камер видеонаблюдения, 1920 из них – в колониях по исполнению наказания, 880 – в следственных изоляторах. Во всех следственных изоляторах МВД, в комнатах для проведения следственных мероприятий, установлены 123 камеры видеонаблюдения, в 43 комнатах для следователей в следственных изоляторах МВД установлено 42 камеры видеонаблюдения с звукозаписывающими устройствами и 283 – в реабилитационных центрах.

Расширены полномочия адвокатов в обеспечении прав и свобод граждан. Адвокатам предоставляется право принимать меры по досудебному урегулированию споров, примирению сторон, а также выступать в качестве третейского судьи. Значительно повышена роль Палаты адвокатов. Впредь проекты нормативно-правовых актов по вопросам, связанным с адвокатской деятельностью и судопроизводством, в обязательном порядке подлежат согласованию с Палатой адвокатов, а председателю Палаты адвокатов предоставляется право участвовать на заседаниях Законодательной палаты Олий Мажлиса по обсуждению проектов законов.

В соответствии с рекомендацией Комитета (п. 6), УК предусматривает ответственность за преступления, совершенные на почве расизма, как одно из отягчающих обстоятельств и устанавливает

ответственность за следующие виды преступлений, совершенных по мотивам межнациональной или расовой вражды, из религиозных предрассудков: умышленное убийство (п.п. «к, м», ч. 2, ст. 97); умышленное тяжкое телесное повреждение (п.п. «ж, з», ч. 2, ст. 104); умышленное средней тяжести телесное повреждение (п.п. «ж, з», ч. 2, ст. 105); нарушение равноправия граждан (ст. 141); геноцид (ст. 153); терроризм (ст. 155); возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды (ст. 156); умышленное уничтожение или повреждение имущества по мотивам межнациональной или расовой вражды либо религиозных предрассудков (п. «а», ч. 2, ст. 173); применение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (ст. 235).

Центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» проведены **4 комплексных социологических исследования** на тему: **«Узбекистан наш общий дом», «Узбекистан многонациональный», «Уровень религиозности населения Узбекистана»**. Опросы подтвердили свойственную общественному мнению узбекистанцев стабильность положительной оценки межнациональных отношений. Другими словами, респонденты не отмечают наличие в стране конфликтов на национальной почве, ущемление прав представителей граждан по национальному признаку. Так, **абсолютное большинство узбекистанцев оценивает межнациональные отношения в стране как очень хорошие (57,9%) и хорошие (39,4%)**.

Учитывая Рекомендации Комитета (п. 9) Узбекистан не ограничивается результатами опросов общественного мнения по вопросам межнациональных отношений. Для выявления случаев расовой дискrimинации усовершенствованы механизмы приема и рассмотрения обращений граждан посредством создания **Народных приемных и Виртуальной приемной Президента Республики Узбекистан** (принято - 3 405014, рассмотрено – 3 343753 обращений), создания горячих линий и телефонов-доверия во всех государственных органах. Приняты дополнительные антидискриминационные меры законодательного, программного и информационно-просветительского характера, направленные на предупреждение случаев косвенной или прямой дискриминации граждан из-за их национальной принадлежности.

3. Институциональные меры

В соответствии с рекомендациями Комитета (п. 14) указом Президента от 19 мая 2017 года создан впервые **Комитет по межнациональнм отношениям и дружественным связям с зарубежными странами** при Кабинете Министров Республики Узбекистан.

Сегодня в стране создана устойчивая институциональная система, отвечающая современным критериям демократии и прав человека.

В целях реализации рекомендаций Комитета (п. 15) приняты меры по совершенствованию механизмов защиты прав заключенных, в частности:

- внедрен национальный превентивный механизм по предупреждению пыток по модели Омбудсман плюс;
- усилены меры по улучшению условий содержания и питания заключенных. В частности, созданы специализированные больницы для содержания больных заключенных и оказания им квалифицированной медицинской помощи;
- увеличены количественные нормы телефонных звонков, посылок или передач и посылок.
- созданы возможности для осужденных к лишению свободы, отбывающие наказания в исправительных колониях, получать пенсию.

В соответствии с рекомендациями Комитета (п. 22 и 23) за последние два года приняты конкретные меры по совершенствованию правового статуса и укреплению кадрового и материально-финансового обеспечения деятельности национальных институтов по правам человека, в частности:

- Национального центра Республики Узбекистан по правам человека;
- Уполномоченного Олий Мажлиса Республики по правам человека (омбудсмана);
- Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства.

В Международный день прав человека и 70-летия принятия Всеобщей декларации прав человека Президентом Узбекистана принято постановление о совершенствовании деятельности Национального центра по правам человека. Национальный центр по правам человека наделен правом осуществлять мониторинг пенитенциарных учреждений.

Приняты законодательные меры по усилению правового статуса парламентского Омбудсмана, увеличен штат в два раза и утверждена новая организационная структура его Секретариата.

В структуре парламентского Омбудсмана учреждается должность **Уполномоченного по правам ребенка**.

Расширены полномочия и укреплено кадровое обеспечение Уполномоченного при Президенте Республики Узбекистан по защите прав и законных интересов субъектов предпринимательства. В каждом регионе образованы территориальные отделения.

В соответствии с рекомендациями Комитета (п. 19) в стране проводится масштабная работа по борьбе с торговлей людьми, принятые комплексные меры позволили добиться положительных результатов в обеспечении прав и свобод жертв торговли людьми.

Создана **Национальная комиссия по противодействию торговле людьми и принудительному труду**, которую возглавляет Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Примечательно, что впервые в состав Национальной комиссии, в которой представлены руководители ряда министерств и ведомств, входят представители неправительственных организаций, что обеспечивает активацию институтов гражданского общества в этом направлении.

Кроме того, впервые был создан институт **Национального докладчика по противодействию торговле людьми и принудительному труду**, функции которого возложены на председателя Национальной комиссии.

В мае и октябре 2019 года по поручению Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева в Ташкент специальными авиарейсами доставлены более 220 узбекских граждан, в основном женщин и детей, вывезенных обманным путем в зону вооруженных конфликтов на Ближнем Востоке. Гуманитарная операция осуществлена в полном соответствии с основополагающими международными документами в сфере защиты прав человека, а также исходя из общепризнанных норм и принципов международного гуманитарного права.

С целью недопущения гендерной дискриминации женщин образована Комиссия по защите гендерного равенства женщин. В целях имплементации положений международных договоров по правам человека приняты законы **«О гарантиях равных прав и возможностей для женщин и мужчин»**, **«О защите женщин от притеснений и насилия»**.

В год 30-летия принятия Конвенции ООН о правах ребенка 22 апреля 2019 г. Президент Узбекистана принял **постановление «О дополнительных мерах по дальнейшему усилению гарантий прав ребенка»**, который направлен на обеспечение наилучших интересов детей, составляющих около **40 % (12,2 млн.) населения Узбекистана**.

В 2019 году в Узбекистане состоятся очередные выборы в парламент и местные представительные органы, которые будут проведены в соответствии с национальным законодательством и международными стандартами.

В соответствии с новым **Избирательным кодексом впервые примут участие** лица, содержащихся в местах лишения свободы за совершенные преступления, не представляющие большой общественной опасности и менее тяжкие преступления.

На законодательном уровне закреплены участие представителей всех наций и народностей в выборном процессе.

4. Общественные меры

В целях коренного повышения роли и значения институтов гражданского общества во всестороннем и опережающем развитии страны, усиления их взаимодействия с органами государственной власти и управления создан **Консультативный совет по развитию гражданского общества при Президенте Республики Узбекистан**.

Приняты меры по созданию общественного совета при каждом государственном органе, в том числе правоохранительных органах.

Приняты Законы **«О социальном партнерстве»** и **«Об общественном контроле»**, регулирующий отношения в области организации и осуществления общественного контроля над деятельностью государственных органов и учреждений.

Приняты меры по дальнейшему упрощению и облегчению процедуры регистрации ННО. Начата работа по разработке проекта нового **Кодекса о негосударственных некоммерческих организациях**.

Функционирующие на сегодняшний день более 9 200 **негосударственных некоммерческих организаций** выполняют важную роль в защите прав и законных интересов физических и юридических лиц, демократических ценностей, достижении социальных, культурных и образовательных целей.

В целях усиления роли СМИ принятые меры по повышения прозрачности деятельности государственных органов, а также по кадровому и материально-финансовому обеспечению пресс служб.

5. Образовательные меры

Культура прав человека в обществе является одним из важных условий обеспечения соблюдения и защиты прав граждан и укрепления правопорядка. В последние годы в стране была проведена значительная работа по коренному реформированию национальной правовой системы, формированию правовой культуры в обществе и подготовке квалифицированных юридических кадров.

Реализуется **Концепция повышения правовой культуры в обществе**. Создается система Pro bone, начало свою работу ННО «Мадад» с целью оказания бесплатной юридической помощи, функционирует веб-портал «Advice.uz».

В июле 2019 года парламент Узбекистана утвердил **Национальную программу действий по реализации Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека**.

Решением правительства созданы **Учебные курсы по правам человека в Национальном центре по правам человека**, в рамках которого представители государственных органов и учреждений гражданского общества будут обучены вопросам национальной отчетности и последующей деятельности по международным стандартам в области прав человека.

Тексты основных международных документов ООН, МОТ, ЮНЕСКО в области прав человека переведены на государственный язык и широко используются при обучении в системе начального, среднего и высшего образования. Курсы по правам человека читаются при подготовке и повышении квалификации судей, прокуроров, адвокатов, юристов, сотрудников правоохранительных органов, военнослужащих, представителей бизнес структур.

Организованы курсы для представителей ННО в Академии государственного управления.

6. Международные меры

Узбекистан выходит на новый уровень своего развития как субъекта международного права и выступает инициатором заключения

международных договоров, активным участником международного нормотворчества.

В ходе 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН по инициативе Узбекистана принят важный документ – **Резолюция «Просвещение и религиозная толерантность»**. В резолюции подчеркивается важная роль продвижения просвещения, мира, прав человека, терпимости и дружбы, а также признается важность интеграции, взаимоуважения, защиты прав человека, терпимости и взаимопонимания во имя укрепления безопасности и мира на планете.

В ноябре 2018 года в Самарканде прошел Азиатский форум по правам человека, который был организован впервые за 70 лет после создания ООН на азиатском континенте. В ходе форума была принята **Самаркандская декларация по правам человека**, которая была утверждена в качестве документа 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

В ходе 72-ой сессии Генеральной Ассамблеи Узбекистан инициировал разработку **Международной конвенции ООН о правах молодежи**, проект которой направлен для обсуждения всем заинтересованным сторонам.

В 2018 году Узбекистан стал полноправным членом Международной организации по миграции.

Осуществляется тесное сотрудничество с уставными и договорными органами Организацией Объединенных Наций, а также с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека.

По итогам визита Верховного комиссара ООН по правам человека узбекский парламент принял План действий по сотрудничеству в сфере прав человека с УВКПЧ, в котором отражены более **90 конкретных мероприятий в сфере защиты прав и свобод человека**.

Реализуется “Дорожная карта” по итогам визита **Специального докладчика по вопросу о свободе религии или убеждений А.Шахида**. Из 52 пунктов «Дорожной карты» выполнены 50, по 2 рекомендациям идет активная работа.

В сентябре 2019 года осуществлен визит в Узбекистан **Специального докладчика ООН по вопросу о независимости судей и адвокатов Д.Гарсия-Саяна** – второго специального докладчика за последние 2 года.

В этой связи хотелось бы отметить новые предложения Узбекистана: мы вновь подтверждаем **выдвижение кандидатуры для избрания в Совет по правам человека на период 2021–2023 годов**.

Узбекистан подготовил документ **«Добровольные обещания и обязательства в соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи»**.

Мы также начали работу по подготовке **Национальной стратегий в области прав человека**, а также **Национального плана действий по реализации Руководящих принципов ООН «Бизнес и права человека»**.

Трудности и проблемы

За последние годы в стране принятые комплексные меры по обеспечению выполнения международных обязательств в области прав человека, созданы законодательные, образовательные и институциональные основы соблюдения и защиты всех прав и свобод граждан.

Вместе с тем в условиях продолжающейся глобализации и трансформации международных и региональных отношений, усиления в мире экономических, политических, национальных, религиозных и других противоречий, возрастания противоборства в информационном и киберпространстве сохраняется ряд актуальных вопросов в сфере межнациональных отношений требующих своего решения, в числе которых:

во-первых, дальнейшее повышение уровня взаимодействия государственных органов и организаций, местных органов исполнительной власти с институтами гражданского общества в сфере межнациональных отношений;

во-вторых, налаживание на местах системы и механизмов мониторинга состояния межнациональных отношений как основы для организации деятельности по раннему предупреждению и профилактике возможных разногласий и конфликтных ситуаций в обществе;

в-третьих, реализация комплекса образовательных, информационных и культурно-просветительских мер по воспитанию культуры межнационального общения, изучению истории и традиций народа Узбекистана;

в-четвертых, совершенствование работы по подготовке, переподготовке и повышению квалификации специалистов государственных органов, а также работников других организаций в сфере межнациональных отношений.

Уважаемый Председатель и члены Комитета!

Узбекистан, будет последовательно выполнять все обязательства, взятые в рамках Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, и будет впредь поддерживать все инициативы Организации Объединённых Наций, касающиеся всех прав и свобод человека.

Мы готовы к открытому и конструктивному диалогу с Комитетом по реализации положений Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Благодарю за внимание.

Заключительное слово
4 декабря 2019 года, г.Женева

**Уважаемый Председатель,
Дамы и господа,**

Прежде всего, позвольте выразить Вам благодарность за плодотворное и конструктивное сотрудничество.

В ходе двухдневного обсуждения, Вы, наверное смогли еще раз увидеть, что Узбекистан находится на новом историческом этапе своего развития, где в качестве приоритета поставлены интересы человека, его права и свободы.

Мы также приветствуем тот деловой настрой членов Комитета по дальнейшему углублению двустороннего взаимодействия по вопросам реализации Конвенции.

Дамы и господа,

Мы готовы к конструктивному сотрудничеству с Комитетом. Все наши двери открыты. Для нас важны Ваши рекомендации, прежде всего, с точки зрения объективной оценки ситуации в Узбекистане и выработке конкретных предложений.

Мы готовы на дальнейшее активное и конструктивное партнерство с правозащитными институтами ООН.

Каковы же наши конкретные планы на ближайшее будущее?

В целях реализации рекомендаций Комитета мы разрабатываем совместно с нашими международными партнерами Национальный план действий или «Дорожную карту» наших дальнейших действий, направленных на обеспечение положений Конвенции.

Правительство Узбекистана вновь выражает свою признательность Комитету и готовность к конструктивному сотрудничеству.

Благодарю за внимание.